

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## Doña María del Pilar Sánchez de Pérez-Tabernero

que falleció en Salamanca, el 30 de Agosto de 1925

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su esposo, Alipio Pérez-Tabernero; hijos: Ricardo, Fernando, Ignacio, Alipio, Javier y Julio; madre, doña María de las Candelas Sánchez; madre política, doña Lucía Sanchón; hermanos: María de la Purificación, Ignacio, Antonio y María de los Dolores; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Funeral cabo de año: El 30, a las once de la mañana. Iglesia parroquial: San Sebastián.

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Se celebrarán misas el mismo día en las iglesias y oratorio de Matilla, Agustínez, Villar de los Alamos, Sepúlveda, Olmedo-Carnices, Villafuerte y todas las parroquias y conventos de la ciudad. En las Esclavas del Azafranal estará expuesto Su Divina Majestad.

Varios reverendísimos señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### SOBRE UNA ASAMBLEA

## Las aspiraciones del Magisterio primario

Hemos recibido una convocatoria de la Confederación nacional del Magisterio primario, a la que acompaña una carta de un maestro catalán, que glosa y amplifica aquélla.

Por los escritos de referencia se pueden llegar a concretar las aspiraciones económicas de una parte del Magisterio primario, quizá de todo él, y el programa a desarrollar para el logro de dichos deseos.

En la convocatoria a que aludimos, más que convocatoria todavía, consulta, la Junta ejecutiva de la Confederación pregunta a sus asociados si les parece conveniente o no que la asamblea ordinaria que se celebra todos los años en el mes de Diciembre, se organice este año para el mes de Noviembre.

Aduce, en apoyo de la idea, de que sea en este último mes cuando tenga lugar la reunión, la razón suprema de que, siendo durante ese mes cuando llegan al período álgido las conversaciones y consultas a los Ministerios para la elaboración del futuro presupuesto del Estado, la asamblea de maestros del segundo escalafón, celebrada con la debida solemnidad y la concurrencia que es de esperar, podrá ejercer la necesaria presión sobre el Gobierno para de él conseguir que se lleve a cabo la labor de justicia que supone unificar los sueldos y escalafones del Magisterio de una parte y la equiparación total de éste a los restantes funcionarios del Estado.

Por nuestra parte, no hemos de limitarnos a informar a los maestros de estos buenos propósitos.

Creemos que es de urgente necesidad, de justicia ineludible, que el Magisterio nacional esté debidamente retribuido, por lo menos tanto como cualquier otro funcionario del Estado.

Maestros como los hay hoy todavía para ver, una de todas, que cobran un jornal máximo durante toda su vida, que no llega a las cinco pesetas, es im-

propio de un país que se dice amante de la cultura y que aspira a difundir ésta por todos los ámbitos de su territorio.

El movimiento se demuestra andando. No es con predicaciones más o menos cáidas como se solucionan problemas de índole económica fundamentalmente, como lo es éste.

Mientras los maestros no tengan un sueldo decoroso, no tendrán tampoco autoridad ni prestigio en el pueblo, para desenvolver su augusta y necesaria misión.

El Gobierno actual deberá, pues, atender estas súplicas llenas de justicia del Magisterio y resolverlas de modo que la nación pueda exigir a esos funcionarios, los deberes que al crearlos les señaló.

## PALIQUE

¡Nada! ¡Ni gota! ¡Ni gota de agua que nos refresque un poco y se lleve las inmundicias de la calle y esos olores insoportables olora! del firme alcazarillo llado tubular y todo, que dejen a medias entre el Ayuntamiento y la Sociedad concejalar.

Y eso que no se puede uno quejar de lo bien preparado que se nos presentó ayer tarde el escenario Primero, celajes, tal cual nubecilla, y, después, deca apuntes, huracán, truenos, varias gotitas del líquido elemento, y ¡el camel! Ni des-cargó el nubido ni se nos ofreció el divertido espectáculo de las calles inundadas, según es ya costumbre tradicional en nosotros.

Y ello constituyó una especie de «al-higu» carnavalesco, que nos abrió más dentera. Nos mostraron el dulce, nos le pasaron por los ojos y se lo volvieron a llevar.

¡No lo viví! ¡Con la falta que nos está haciendo, no sólo por la consabida salud, sino también por la esperanza de recibir a la feria con cierta tranquilidad!

¡La feria! Va a ser—y ya verán ustedes como no nos equivocamos—la feria del «lleno» La fama de nuestras fiestas septembrinas, con los grandes y únicos festejos tauromáquicos, a los que han «arrimado» otros populares, como los de aviación y deportes sugestivos, serán base del «completo».

mediata a hemos que nos «invadirán» y nos acompañarán a presenciar las proezas que nos reserven Belmonte, Marcial, Márquez, Villate, Gatañón y Niño de la Palma, y el empuje de los toros de Sánchez Rico, Veragua, Concha Sierra y Saltillo.

Por... ¡no llueve!.. Hebrá que pedirlo e implorarlo. ¡Que llueva, que llueva pronto, y que la feria nos sea a todos feliz y provechosa!

Y ya que hablamos de la feria, ¿no va el Ayuntamiento a arreglar un poquito las calles? Porque a estas fechas, nos admiramos de cómo pueden circular por las de Zamora, Doctor Riesco y San Pablo, por no citar más, los autos y coches.

Son demasiados los baches y harto lamentable la clase de pavimento. Pero mientras se arregla eso del Ayuntamiento y salimos de este, al parecer compás de espera, bueno sería que, al igual que otras veces se ha hecho, se proceda a rellenar los baches y a enarenar las rúas principales de la ciudad.

Y de paso a limpiarlas y a regarlas con arreglo a las necesidades de esta temperatura serena.

### LAS «DELICIAS» DEL TIEMPO

#### Y seguimos al frito

Ayer nos quedamos con las ganas. Mediada la tarde, se nubió el sol, se oyeron algunos truenos y hasta cayeron media docena de gotas de agua, mal contadas, pero todo quedó en eso.

Un fortísimo ventarrón se llevó por delante las nubes, en este caso más que amenazadoras, confortables, y seguimos disfrutando de la temperatura del frito.

¡Y pensar que en algunos pueblos de esta provincia ha llovido copiosamente, y nosotros sin saber siquiera lo que es un buen remojón!

#### Montepío de funcionarios municipales

A las siete de la tarde, y presidida por el alcalde accidental, señor Lunar, ayer celebró sesión la Junta de gobierno del Montepío de funcionarios civiles.

Asistieron los señores don Emigdio de la Riva, secretario del Ayuntamiento; don Ricardo Pérez Fernández, arquitecto; don Joaquín Muñoz, contador; don Julián Sánchez Holgado, depositario; don Quintín Sánchez Talavera, jefe de la inspección de policía urbana; don Francisco Lucas, por el personal de vigilancia sanitario, y don Angel González por el de jardines.

Se aprobó el acta de la anterior y se-

guidamente conoció de una solicitud de la señora viuda de don Alfredo Fuentes, fiscal mayor del Ayuntamiento, recientemente fallecido, recabando la pensión correspondiente.

Se acordó concederla, levantándose la sesión.

#### Libramientos de Hacienda

Han sido puestos al cobro los siguientes:

Juan del Rey, 266 53 pesetas; Manuel Andrés, 35; Francisco Plaza, 70; Fausto Sánchez, 2.340; Manuel Reymundo, 514; Alfonso Alvarez, 16.000; Fulgencio Lozano, 197 40; Eduardo García, 230,96.

#### Estafa de quinientas pesetas

Ayer compareció en esta Comisaría de policía doña Carmen Jesús Masías, natural de San Sebastián, domiciliada en Salamanca, en la calle del Consuelo, 19, Pensión Boni, para denunciar que el pasado día 26 entregó para cambiar un billete de 500 pesetas a un empleado que tenía, llamado José Bilbao, hermano del torero del mismo apellido, habiendo desaparecido con las 500 y el pasaporte.

#### Disposiciones sobre ferias y verbenas

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto, en el que se dispone que, a partir del 1º de Enero de 1927, no se permitan la celebración de otras ferias o verbenas que las tradicionales o las que acuerden los Ayuntamientos, según las facultades que les concede el Estatuto.

Las verbenas no podrán durar más de seis días, ni pasarán de treinta al año los que se dediquen a estas fiestas.

Marca luego los artículos cuya venta no estará sujeta a horario. Prohíbe las rifas, y se autorizan las tómbolas, previo informe de los alcaldes; también se prohíbe la concesión de premios mediante determinadas pruebas de agilidad o destreza.

El ejercicio de cualquier industria o comercio en ferias y verbenas estará exento de impuestos y arbitrios del Estado; pero no de los arbitrios que señalen los Ayuntamientos.

En EL ADELANTO de mañana, que constará de OCHO PAGINAS, publicaremos entre otros originales, una interesante información de actualidad, con varios fotograbados.

### ESTAMPAS DE MARRUECOS

## LAS SANTAS PROCESIONES DE XAUEN

Otra vez las tropas españolas han entrado en la ciudad sagrada de Xauen, uno de los lugares de Marruecos en que se recibe más fuerte impresión contemplativa.

Xauen está unida con atributos de santidad de la religión mora y hunde las raíces de su fundación en brumosidades de leyenda. Casi enterrada entre los escarpados montañas que la rodean, Xauen es una ciudad sombría, algo velada por los reyes del sol. No es, entre sus muros, como en otros tantos lugares marroquíes donde la luz del sol se hace luzguera y parece cantar soberbia epifanía.

En su paisaje, Xauen tiene marcado acento andaluz. Se ven huertas con olivos, naranjos y granados que perfuman el aire; calles estrechas, pines y culebreras, y un minarete que rebasa la altura de la línea general de la ciudad y se recorta con femenina gracia. En torno, las murallas rompen la suave emoción interior y recuerda el aspecto de las antiguas plazas, que se acurrucaban en el centro de un cinturón de pétreas miras.

El árabe de Xauen pertenece a la rama descendiente de los expulsados de Córdoba, y al contemplarle, se diría que evoca con nostalgia el pasado esplendor de los califas, tal es la tristeza que se difunde en su ambiente. Son pulcres de dicción, de ademanes sencillos y elegantes, y conceden a la cortés singular atención. Entre sus habitantes se encuentran inteligencias nada comunes y es en esta vieja ciudad en donde la flor de los jurisperitos marroquíes ha establecido su cátedra y explican y defienden el derecho musulmán con arte de justa.

Ofrece también extraordinario encanto el barrio hebreo, el «melleh» que con su pobre apariencia, con sus callejas mezquinas, da la sensación de una raza cuya civilización se quedó detenida en el siglo XVII.

La vida en Xauen, aparte las vicisitudes de la campaña, es apacible. Costumbres y fiestas tradicionales concuerdan con la serenidad que parece obrar visión plástica en el ritmo de los movimientos, en ese lento y perexoso andar de los moros, que con sus blancas vestiduras, tienen aspecto fantasmal.

En ellos hay algo de monjes, cuyos ritos religiosos los practican con devoto recogimiento. En Xauen, como en las ciudades andaluzas, existen muchas cofradías, que dedican gran atención al espectacular aparato religioso. Una y otra religión, la nuestra y la suya, en es-

to tienen semejanza, un parecido concepto de la fiesta engarza ambos ritos. El pase procesional de esas cofradías aparece con fantástica visualidad. Por la chata puerta de arco romano salen las cofradías de Xauen, la de Aitaua, la de los Chichaba, la de los Barkans, portadoras de diversas banderas de colores: rojas, azules, amarillas, anaranjadas, que tremolan sobre las albas vestiduras y forman un conjunto de policromada armonía seductora.

Unid a esto la emoción de sus cantos. Centos monótonos, de un dejo primitivo que ellos dicen casi salmodiados al tiempo que agitan las banderas colores brillantes y las blancas capuchas de las vestiduras. En un canto plañidero, de consejo y resignación, canto de ingenuo sentido secular que aún embriega al alma con el viejo credo mahometano.

«No hay más Dios que Alá» Suena el canto con ritmo cansino pero majestuoso. Firme y decidido en el pregón de la grandesa de su dios. Las cofradías de la procesión de las banderas recorren las callejas resgando su canto.

«Mahoma es su enviado» Las voces se unen y se confunden en tono de coro. Saben todos muy bien el aire sencillo y monótono y no hay cuidado que el más leve desentono rompa o desdibuje el canto que va corriendo por la ciudad, difundido por su laberinto como una onda.

«¡Oh, servidores de Alá!» Y en la apacible serenidad del cálido día, la cinta blanca de las cofradías de Xauen, ondulada, se estira, se encoge, parece una serpiente que se arrastra por las callejuelas.

Tal he visto esa estampa de Xauen, y la veo pasar sobre el fondo del recuerdo. De nuevo, flameando la bandera española sobre las centenarias murallas de la ciudad sagrada, el viento de la civilización irá oreando el ambiente, este viejo y apacible ambiente de Xauen, en donde el polvo parece dormido.

José Castellón. (Prohibida la reproducción).

### Nacimientos y defunciones

Nacimientos. — Valentín Biza Sánchez, Cayetano Metilla Plaza, Teresa García Gómez, Ludirio Martín y Manuel Vicente Peix. Defunciones. — Francisco González Miranda, José Miranda Guillert y Ascensión Mayorga Cerda.

IMPRESIONES TAURINAS

LOS TOROS CHARROS, EN BILBAO

Es lo cierto, que hasta el momento presente los únicos toros bravos que en esta feria salieron de los chiqueros de la plaza de Vista Alegre...

Y sigue rebotando el pánico en el ruedo y sigue la feria, y aún nos queda tres corridas por delante...

Como aquí las corridas «duran» hasta las tres de la mañana...

Bejarano. Agosto, 25 926.

Los maestros del cursillo agrícola, visitan la magnífica finca de El Canto

De notoria importancia para la enseñanza agraria de los maestros que concurren al cursillo de la Granja de la Vega...

Sobre esta finca ya nos hemos ocupado hace bastante tiempo con la amplitud que su importancia merece...

Este fue don Jesús Miranda, distinguido amigo que durante varios años convivió en Salamanca...

Como ocultamos lo más de sus compañeros y menos hemos de decirlo de él...

Y volvemos a los toros. Para unos (para la inmensa mayoría) el mejor fue el primero «Campeón» de nombre...

Como se ve, fué una buena corrida de toros; ahora, no fué una de esas tardes a que nos tiene acostumbrados Antonio Tabernero...

Y seguimos admirados de la paciencia, de la serenidad, de la cordura de este pueblo...

Al otro se le sustituyó con uno de don Gabriel González (antes Buerbarba), corrido en quinto lugar...

Expuso con su profunda competencia al señor Miranda, otras oportunas consideraciones relacionadas con los cultivos de la explotación...

Vistaron todas las dependencias de la finca y la maquinaria, regresando a Salamanca a la hora de comer...

MOSAICO DEPORTIVO

VALORES CICLISTAS

Sobre el tapete poliorientado y duro de las carreteras catalanas se está poniendo de manifiesto una verdad que ha sorprendido a extranjeros y nacionales...

Ya en la tercera etapa Reus-Igualada, el equipo de la Royal Fabric, compuesto por los suizos Papp, Pelletier y Baudier...

Se disputan las primeras etapas Macló, Cañardo, Juan de Juan, Montoya, Montero y Janer en competencia con Martinetto, Fontán y Robert...

Y no se nos diga que luchan los españoles con ventaja por conocer el terreno y estar acostumbrados por la simpatía popular...

Los españoles tienen en frente «outsiders» de primera fila, como Tequi, Martinetto y Fontán...

Hemos pensado siempre que nuestros corredores, en lucha con «outsiders» extranjeros, aunque nunca harían mal papel, conocidas las facultades que poseen...

Y esta ha sido nuestra gran equivocación, equivocación que han confesado periodistas, seguidores, organizadores de la vuelta...

Como un valor de primer orden en el ciclismo internacional, se está rebelando el ciclismo indígena...

Mucció, Cañardo, Juan de Juan, Montero, Montoya, Janer, son nombres que han adquirido en estas primeras etapas de la vuelta a Cataluña...

Hay gran expectación por asistir al match que ha de verificarse hoy en Bilbao, entre el senegalés Gassiel y el rumano Montes...

El Athletic Club, de Bilbao, ha marchado a Zurich, donde jugará varios partidos, visitando después Budapest y Rumania...

He aquí el programa a desarrollar en la excursión: Día 28, en Zurich, partido contra el Young Fellows...

Mercharon los jugadores Vidal, Juanín, Larraucochea, Castaños, Helguera, Legarreta, Cantolla, Suárez, Travieso, Areta, Calvar y Hierro...

Algunos otros jugadores se les sucederán en días sucesivos. Tal sucederá con Luis Olaso, René Petit y Helguera, sin contar con «Chirri»...

NIÑO, DENTISTA

LIBERTAD, 10, BAJO mt. v. d.

Línea de automóviles DE

Salamanca a Valladolid

El día 1.º de Septiembre se reanudará el servicio de esta línea...

H. Victoria

Amplias habitaciones. — Cuartos de baño. — Esmerada limpieza.

GRAN RESTAURANT

por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas y banquetes a precios razonables.

D. MANUEL PIENA

TELEFONO 390. mt. v.

DEPURATIVO CEREO

El regenerador más energético de la sangre. Cura escrófulas, úlceras, sífilis y todas las enfermedades de la piel.

Farmacia de M. Recio DOCTOR RIESCO, 60. 6-a-6-m

UNDERWOOD Guillermo Trüniger. S. A. Salamanca, Zamora, 49.

ZOTAL Ahuyenta y mata moscas, chinches, pulgas y mosquitos.

ALMORRANAS. VARICES. ULCERAS Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas.

Vajillas de 70 piezas, 66 pesetas. ALMACENES JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 33 y 34.

Grandes talleres electro-mecánicos Reparación de maquinaria eléctrica. Bobinado de motores, dinamos y alternadores.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA Capital: 15.000.000 Desembolsado: 7.500.000 RESERVAS: 11.350.000

CAJA DE AHORROS EN LA QUE ABONAMOS LOS INTERESES SEMESTRALMENTE A RAZON DE CUATRO POR CIENTO ANUAL OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUMERO 41

VIVA ASTURIAS! Así hay que gritar en el magnífico Café Rosales, porque una de las más importantes casas de esa región privilegiada...

AGRICULTORES!! Lo mejor para los cereales es el Abono Químico-Orgánico núm. 4-R. HIJO DE PIO REMIREZ

Un momento de placer... y muchos años de salud se consiguen con el uso del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Las personas cuidadosas sienten predilección por este inimitable reconstituyente...

Jardín del café del Pasaje Programa para hoy: 1.º Justicia baturra, pasado, R. Asagra.

Día 11. Se lidiarán SEIS TOROS de la acreditada ganadería de don F. Sánchez Rico, del campo de Salamanca, con divisa azul celeste, blanco y oro viejo, por los afamados matadores Juan Belmonte, Villalta y Gitanillo.





El calor sigue siendo espantoso lo mismo aquí que en América

## El nuevo avance francés en Marruecos, con la cooperación de las tropas españolas.

### Los decretos de la reforma de la enseñanza y del texto único.

#### Las tropas francesas y españolas toman Rehana.

**Detalles de la operación.**  
Larache.—La proyectada operación sobre Rehana por las tropas francesas, con la colaboración de las españolas, se ha llevado a cabo felizmente y con brillante éxito.

Antes de la operación se hizo por las baterías de artillería y por las escuadrillas de aviación, estando las españolas al mando del comandante Franco, una gran preparación de bombardeo.

La columna francesa de Uzán se dividió en tres grupos, marchando cada uno de ellos por distintos sectores, y con el exclusivo objeto de envolver la posición enemiga de Rehana.

La columna de vanguardia española, al mando del teniente coronel señor Asensio, se desplazó desde Taracot hacia la cábila de Beni Sicar, con la misión de proteger el avance francés.

A los pocos momentos del avance, en el que rivalizaban franceses y españoles, se estableció enseguida el contacto de ambas fuerzas.

Al teniente coronel Asensio se le presentaron enseguida varios hechos notables en actitud de sumisión, dejando en poder del jefe español rehenes.

Otro grupo de fuerzas españolas se encontró con los franceses en un terreno abrupto y muy barrancoso de las estribaciones de la posición de Rehana, que inmediatamente fué tomada con la protección de la artillería y de la aviación, procediéndose a la fortificación de la posición.

Una harca amiga rebasó el Luchus.

La operación se llevó a efecto en medio de un calor formidable, pero con éxito brillante.

El general Sousa presenció la operación desde las avanzadas de Meseraty. Ordenó el repliegue, enviando telegramas de felicitación al teniente coronel Asensio y a las tropas indígenas que tomaron parte en el avance.

El general Sousa regresó inmediatamente a Larache, mostrándose altamente satisfecho de la jornada, consiguiendo los franceses todos los objetivos propuestos, sin derramamiento de sangre.

**Partida rebelde derrotada.**  
Larache.—Un grupo de rebeldes de Hervora formaron una partida, llegando a Taracot, donde estaban las fuerzas que manda el teniente coronel Asensio.

Los rebeldes comenzaron a tirar el campamento e inmediatamente el jefe de la posición, señor Asensio, ordenó la batida de los rebeldes.

Se entabló un tiroteo, y a poco de comenzar dió por resultado la huida de los rifaños, dejando en el campo muertos y heridos.

Nuestras tropas cogieron 47 prisioneros con armamento.

El castigo inflingido a los rebeldes fué muy duro, y nuestras columnas sólo experimentaron cuatro bajas indígenas.

**El territorio ocupado.**  
Larache.—El nuevo avance realizado por las tropas francesas se extiende en un frente de cuatro kilómetros y medio y 15 de profundidad.

Se calcula que los actuales habitantes del territorio ocupado podrán entregar 3.000 fusiles.

Antes de la disidencia rifaña, las cabilas de estos territorios formaban una población de más de 10.000 habitantes.

El avance continuará, para castigar duramente a la cábila de Beni Mesara.

Durante el avance, los aviones franceses realizaron 45 bombardeos.

**Otros detalles.**  
Melilla.—Procedente de Axdir llegó el general Nolla.

De Axdir se trasladó a Ceuta

una unidad automovilista de artillería.

—En la cábila de Beni Bufrach, se ha verificado la inauguración de dos consultorios médico quirúrgicos para indígenas, habiéndose presentado numerosos enfermos.

—En el sector de Axdir han sido detenidos dos rusos desertores de la Legión Extranjera.

Los generales Castro Girona y García Aldave marcharon al zoco el Sebti, con el objeto de presenciar el relevo de las tropas francesas por las españolas.

**Un catalejo del «General Concha».**

Melilla.—El capitán don Luis Pérez López, inventor de Bocoys, se ha encontrado un catalejo que llevaba el cañonero «General Concha», y que fué asaltado por los moros hace quince años.

#### NOTICIAS DEL DIA

**El calor.**

Madrid.—La temperatura sigue siendo sofocante, y se han perdido las esperanzas de tiempos mejores.

Esta tarde, a última hora, se formó un nublado y se creyó en una lluvia próxima. Pero el viento barrió las nubes y volvió a lucir el sol, haciendo un calor insostenible.

De provincias se reciben telegramas semejantes.

En Vitoria dicen los más ancianos que no han conocido nunca los calores actuales, ni tampoco la sequía que tiene abocada a perderse la cosecha de remolacha.

En Sevilla, el obrero del campo Gabriel Hervás sufrió un tremendo ataque de insolación. Se le llevó a la Casa de Socorro de uno de los arrabales de la ciudad, pudiendo ser reanimado.

En París se han recibido noticias de Chicago diciendo que se han registrado ayer ocho casos de muerte fulminante por insolación.

Añaden los despachos que el calor en la región central de los Estados Unidos es verdaderamente espantoso.

**Incendio en Prensa Gráfica.**

Madrid.—En la sala de máquinas del edificio que en la calle de Hermosilla, de esta corte, posee la empresa de «Mundo Gráfico», «Nuevo Mundo», y «La Esfera», se declaró un violento incendio.

El fuego se produjo por recalentamiento de unos cojinetes de la máquina grande, donde se hacen las tiradas de las portadas de los citados periódicos.

La máquina está tasada en un millón de pesetas.

Todos los operarios y redactores de la casa acudieron a sofocar el siniestro, dándose aviso a los bomberos que llegaron rápidamente, evitando que el incendio se propagase a los almacenes de papel.

Al fin el incendio quedó extinguido, calculándose las pérdidas en varios miles de duros.

**Otro incendio y un hundimiento.**

Madrid.—También esta mañana, en una taberna de la calle de Eloy Gonzalo, se reprodujo el incendio declarado el día anterior, con tal violencia, que el edificio quedó reducido a escombros.

En la calle del Casino se hundió la techumbre de una casa, sepultando entre los escombros a la joven María Peña Domínguez, que quedó en grave estado.

**Por los ministerios.**

Madrid.—El general Primo de Rivera se encuentra muy mejorado de su indisposición, habiéndose pasado esta mañana por la Moncloa.

Despachó después con los ministros de Gobernación y Estado, y recibió al general Gómez Jordana, almorzando con los señores Yanguas, Anido, Jordana y Burguete.

El duque de Tetuán recibió la visita de varios generales.

El señor Yanguas dijo a los periodistas que continúa recibiendo felicitaciones de organismos mer-

castellano, con brevedad, sencillez y claridad necesarias.

Los autores de los libros de texto entregarán las cantidades, precisas para los gastos del concurso.

El ministro de Instrucción pública nombrará comisiones calificadoras, compuestas de cinco jueces cada una.

Estas comisiones designarán las obras que han de premiarse con 25.000 pesetas, quedando dichas obras en propiedad del Estado, que las editará y venderá por su cuenta.

Si fuese declarado desierto algún concurso, se abrirán otros, al que podrán acudir los autores, sean o no profesores.

Cada quinquenio se procederá a la repetición de los concursos.

Se implantarán obligatoriamente los libros de texto desde primero de Octubre de 1927.

En el próximo curso se permitirá en los Institutos los libros de texto, siempre que los apruebe el claustro, quien al mismo tiempo señalará el precio de la obra.

**El Decreto de la reforma de la enseñanza.**

El Decreto referente a la reforma de la enseñanza, dice que los estudios de la enseñanza secundaria constará de dos períodos.

El primero, de cultura general, denominado bachillerato elemental.

Se dará en los Institutos, lo mismo que los preparatorios para estudiar facultad, que se denominarán estos bachillerato universitario.

Este se dividirá en dos secciones: una de Ciencias y otra de Letras.

Para poder matricularse, se requiere la edad de diez años, previa aprobación del examen de ingreso.

En cuanto a la asignatura de Religión, se dispone que no será objeto de examen ni de calificación, salvo la petición contraria y expresa de padres y alumnos, se hace obligatoria la asistencia a clase.

El bachillerato universitario será de tres años. Uno común a ambas secciones, pudiendo optar después el alumno a la de Letras o a la de Ciencias.

Los cursos preparatorios de las Facultades universitarias, quedan suprimidos desde primero de Octubre de 1927.

Este decreto comenzará a regir desde primero de Octubre próximo.

**OTRAS NOTICIAS**

**Sangriento suceso.**  
Cáceres.—Comunican de Hoyos que la Guardia civil ha descubierto la ejecución de un doble parricidio en el pueblo de Robledillo.

Debido a las actuaciones judiciales que se están realizando sobre este sangriento suceso, no se ha facilitado ningún detalle todavía y únicamente se rumorea que existen dos heridos graves y dos muertos.

También se sabe que en el partido de Hoyos el conocimiento de este suceso ha producido una enorme consternación.

**Reunión de los representantes de las Cajas de Ahorros.**

San Sebastián.—En el palacio de la Diputación se han reunido los representantes de todas las Cajas de Ahorro de las tres provincias Vascongadas, con objeto de tratar de la Real orden promulgada, que afecta extraordinariamente al funcionamiento de dichas cajas.

El resultado de esta reunión está condensado en una nota que se facilitó a la prensa, y en la que se dice que para gestionar algunas importantes modificaciones en la expresada real disposición, ha marchado a Madrid una comisión, que conferenciará con el ministro de Hacienda.

**Una orden del gobernador sobre la plaza de toros de las Arenas.**

Barcelona.—El gobernador civil, general Milán del Bosch, ha

ordenado a la Jefatura superior de policía, que abra una amplia información, encaminada a averiguar por qué no están numeradas las localidades de la plaza de toros de las Arenas, para la velada de boxeo que se celebrará esta noche.

**La estata de 34.000 pesetas.**

Barcelona.—Mediante el depósito de la cantidad de 1.000 pesetas, se ha decretado la libertad provisional de Francisco Soldado, que se halla complicada en el timo o estafa de 34.000 pesetas.

**Causa elevada a la Audiencia.**

Barcelona.—Por el distrito del Juzgado del Sur, se ha elevado a la Audiencia la causa instruida contra Jaime Vera, que, como se sabe asesinó a su hijo político José Marín Jordá en la calle de las Cortes, el día 14 de Julio último.

**Grave accidente.**

Barcelona.—Comunican de Lérida que en el término municipal de Cingane se ha registrado un accidente, del que ha resultado un hombre muerto y otro gravemente herido.

El vecino José Finestré, con su familia, marchaba en un carro, y al ver un automóvil que venía en dirección contraria, José saltó del vehículo que conducía y cayó debajo de las ruedas del automóvil.

Estas le pasaron por encima, dejándole muerto instantáneamente.

En aquel momento, las mulas se espantaron y el carro fué a chocar contra un árbol, y a consecuencia del golpe volcó.

Resultó gravemente herido en este segundo momento del accidente un sujeto llamado Pedro Fons.

**Cambó regresa en un avión italiano.—La marcha del aparato.**

Barcelona.—Ha regresado a esta capital, en un avión que el Gobierno italiano puso a su disposición, el exministro don Francisco Cambó.

El Gobierno de Italia, tan pronto como tuvo conocimiento de que el señor Cambó quería regresar a Barcelona, puso el aparato a su disposición.

El avión, al regresar a Italia, fué despedido por la colonia italiana.

Antes de marchar, realizó algunos vuelos a poca altura por encima de la casa del señor Cambó, en señal de despedida.

**El capitán Lóriga en Prast del Llobregat.**

Barcelona.—El capitán Lóriga, con el sargento mecánico Pérez, marchó en auto a Prast del Llobregat, con objeto de visitar el campo de aviación emplazado en esa localidad.

Por la tarde hizo una visita a la compañía de tabacos filipina.

En la Real Maestranza de Artillería fueron obsequiados con un vino de honor.

Luego el capitán Lóriga estuvo en el Centro del Ejército y Armada, donde recibió solemnemente el título de socio honorario.

Por la noche fué obsequiado con un banquete, que presidieron las autoridades, concurriendo centenares de personas.

Hoy, con el sargento Pérez, pasará el día en Monserrat, y en el expreso regresará a Madrid acompañado de su padre.

**Sangrienta prueba de un automóvil.**

Comunican de Girona, que cuando estaba realizando pruebas con un auto de su propiedad Florencio Torres, tuvo la desgracia de caer debajo, pasándole las ruedas por encima.

Tan graves fueron las heridas que recibió el propietario del automóvil, que murió a los cinco minutos.

**La vuelta ciclista a Cataluña.**

Barcelona.—Hoy comienza la quinta etapa ciclista de la vuelta a Cataluña.

Esta, debido a las dificultades del terreno, es la más importante de cuantas se han celebrado.

Su recorrido desde Vich a San Feliú de Guiscl, es de una distancia de más de 228 kilómetros.

Reina una gran expectación, y se cree que el resultado de ella no alterará la clasificación de las anteriores etapas.

**Esperando al ministro de Fomento.**

Málaga.—Mañana es esperado en esta capital el ministro de Fomento, marqués de Guadalhorce.

La visita del ministro no tiene más objeto que asistir a la inauguración de la tráfida de aguas desde Torremolino a la capital.

Con motivo de la anunciada visita se han reunido en el Gobierno civil, todas las autoridades para proteger el programa de festejos que se celebrarán en honor de ministro.

**Cese del capitán general.**

Tenerife.—Ha cesado en el mando de este archipiélago el capitán general don Leopoldo Heredia, por su pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Al cesar en el mando se ha encargado de él inmediatamente el general de división don Gaspar Tenorio.

El capitán general, señor Heredia, embarcó con dirección a Cádiz.

Desde esta población se dirigirá a Madrid, para hacer la presentación al Gobierno.

**El «Conde Zubiria», embarrancado.**

La Línea.—A causa de una densa niebla, ha embarrancado en la playa el vapor «Conde de Zubiria».

Este venía de Valencia y se dirigía a Gibraltar.

Con objeto de ponerle a flote se pidieron remolcadores al peñón de Gibraltar.

Después de grandes trabajos se consiguió ponerle a flote, observándose que el vapor no había experimentando ninguna avería de importancia.

**El estado de Francisco Herrero y su esposa.**

Las Palmas.—Los protagonistas del sangriento suceso ocurrido hace dos días en Arucas, continúan en el mismo estado de gravedad.

Se ha podido saber que la esposa del oficial de Correos, don Francisco Herrero, no obstante encontrarse herida con graves puñaladas en el vientre y presintiendo los propósitos de su esposo, tan pronto como la agredió marchó detrás de él a fin de que éste no atentase contra su vida, que, como se recordará lo hizo arrojándose a la calle desde la azotea de la casa.

**Causa sometida a la jurisdicción de guerra.**

Barcelona.—Por disposición superior se ha decretado, que la causa instruida por el delito de robo a mano armada en la calle de las Cortes y en la que aparece como presunto autor un sujeto llamado Vicente Vetlater, se someta a la jurisdicción de guerra y por lo tanto se verá ante Consejo de guerra ordinario.

A pesar de haber sido identificado por el robado el procesado Vicente, este prosigue negando rotundamente su intervención en el hecho criminoso que se le imputa.

**La causa contra el padre de Pepito Collado.**

Barcelona.—En la semana próxima comenzará la vista de la causa instruida contra Rafael Collado, acusado de haber dado muerte en riña el 20 de Diciembre último, a Filomeno Cruz.

El ministerio público pide para el procesado, la pena de catorce años, ocho meses y un día de prisión y 10.000 pesetas de indemnización.

El procesado Rafael Collado, es el padre del niño Pepito Collado, que, como se recordará, fué degollado en Igualada.

RIVERA

**Día 14.** Se lidiarán SEIS TOROS de la ganadería de don Félix Moreno, de Sevilla (antes del Excmo. señor Marqués de Sallillo), con divisa celeste y blanca. Matadores:

## Valencia II, Márquez y Niño de la Palma

